

小蝗虫“蹦”出大财富

—鄄城县临濮镇北董庄村董学才养殖蝗虫致富记

蝗虫是农作物的天敌，令农民群众深恶痛绝。可是在鄄城县临濮镇北董庄村，62岁的董学才却将蝗虫请到家里来“做客”，并在自家的耕地上建起了大棚养殖蝗虫。

董学才养蝗虫绝非偶然，以前一直搞运输，一年到头东奔西走，走的路多，见的世面也广。偶然的一次机会，董学才看到潍坊有人养蝗虫，这引起了他的浓厚兴趣。随着深入了解，董学才发现蝗虫养殖用工少、无污染、无病害，技术要求不高，是低投资、高收益、零风险的致富新途径，于是下定决心养蝗虫。

今年开春，董学才开始张罗起自己的“事业”，投资6万元在自家地里建起了四个养殖大棚，并引进了蝗虫苗，“这

样，我就是建大棚、买苗花了一些钱，喂蝗虫不花钱。”董学才告诉记者，“蝗虫主要吃青草、麦秸、麦麸等。青草是我自己去野外割的，麦秸、麦麸家里有的是。”

据了解，董学才养的蝗虫学名叫“亚洲飞蝗”，脂肪和胆固醇含量低，富含甲壳素，营养丰富，肉质鲜嫩，味美如虾，是餐桌上备受青睐的“绿色食品”。“这种蝗虫市场需求量大，销售不成问题。”根据董学才的介绍，他的蝗虫只要一到出棚的时间，就会有人来收购，根本不用为销路操心。说起销售，董学才也有“烦心事”，在前段时间，他曾经接触过南方的一家工厂，“要一茬出5吨，人家才来收购，咱这规模太小，不行。”说话间，董学才充满遗憾。

元。”由于一年能养五茬蝗虫，随着规模的扩大，董学才今年挣个十几万元没问题。良好的收益和前景，让他心里乐开了花。

40天后，董学才第一茬蝗虫出棚了，个个“膀胱腰圆”，体长超过5厘米，一过秤，每个棚少说也得收获400斤，“现在市场上蝗虫的价格在15到20元一斤，俺这一棚蝗虫少说也能挣个6000

初战告捷的董学才信心倍增，他准备扩大养殖规模，由于一对蝗虫一次能产下三四百个卵，董学才不愁没虫苗，“今年俺准备再建12个大棚。”说起未来的打算，董学才说：“自己的力量终究有限，俺准备带领乡亲们都来养蝗虫，形成规模，大家一起致富。”

通讯员 房正 王文爽 记者 焦同帅



欢迎推荐或自荐，请拨打电话：13305306100



△自精准扶贫工作开展以来，鄄城县积极探索脱贫路子，把走出去的“能人”请回家创业。红船镇孙堂村村民孙悦朝将原先在淄博经营的藤编加工厂搬到了老家的扶贫就业点，引入了外面的先进技术和开放理念，拉动了本村及周边贫困户就业。图为工人正在进行藤编加工。

通讯员 崔蕊蕊 潘嘉琛
记者 焦同帅 摄

日前，曹县砖庙镇邬李杨村留守妇女李俊英正在采摘园里采摘油桃出售。据了解，该镇于5年前种植油桃200多亩，让一部分农民率先脱贫，种植油桃易管理，用时少，收成高，每亩收入一般在5000元左右，油桃大面积成熟后，前来采摘油桃的游客每天都有100多人。

通讯员 宋银生 杨振国 记者 哈宾 摄

警惕传销手段花样翻新

参加传销不仅不能发财，更会血本无归

记者：当前传销活动有哪些新的形式和特点？

杨涛：一是传销与互联网的结合更加紧密。二是组织更加严密，层级分工更加明确，呈现出专业化、高智化特点。三是违法手段更加隐蔽。四是传销案件涉案地域更广、人员更多，动辄涉及多个省市，数千甚至上万人员，案值几千万至十几亿元。五是传销组织对抗执法的手段不断翻新，暴力抗法时有发生。

记者：当前传销组织瞄准的对象主要有哪些？

杨涛：传销组织利用当前我国存在的贫富悬殊、就业压力大、农业改革、农村富余劳动力增加等社会问题，把目标瞄向学生、农民、下岗职工、老年人、退伍军人等人群，以招工、投资可获高额

回报、快速致富等为诱饵，将其骗往异地参与传销。

记者：参加传销真的能发财？

杨涛：参加传销不仅不能发财，而且大多数人会血本无归，甚至倾家荡产。原因在于，传销的本质是要求参加者不断发展人员加入，依靠后加入者购买产品或缴纳的钱财维系运作，一旦新加入的下线人员数量不足，整个传销组织将难以为继。

记者：宋亮是曹县侯集回族镇人，今年40余岁，上有老下有小，父亲常年卧床，妻子多病，两个孩子一个上高中，一个上初中，负担很重，每年都是入不敷出，欠下3万多元的债务。经镇党委政府介绍，宋亮到企业上班学灯饰制作技术，年收入3万多元，2年可望脱贫。

今年以来，侯集回族镇围绕灯饰加

本报讯（通讯员 魏忠友 屈子荀）“自己富了不算富，带领更多乡亲们脱贫致富才算有能耐！”近日，郓城县政协副主席鲍占栋表态发言。

本报记者 王子

王玉 焦守春 记者 哈宾）“跟着厂里的老师傅学了技术，现在基本上能上手了。”曹县星星灯饰有限公司职工宋亮说。

宋亮是曹县侯集回族镇人，今年40余岁，上有老下有小，父亲常年卧床，妻子多病，两个孩子一个上高中，一个上初中，负担很重，每年都是入不敷出，欠下3万多元的债务。经镇党委政府介绍，宋亮到企业上班学灯饰制作技术，年收入3万多元，2年可望脱贫。

今年以来，侯集回族镇围绕灯饰加

工、工艺品加工两大特色产业，突出特色产业扶贫优势，建立了企业结对帮扶贫困村、企业员工结对帮扶贫困户工作机制。

针对灯饰加工、工艺品加工等产业对劳动力需求较多的实际，吸收具有劳动能力的贫困户到企业就业，企业老员工与新入厂的贫困户职工结成帮扶对子，对贫困户职工进行免费技能培训



鄄城县郭屯镇唐官屯农民李明景（右）自幼喜爱木工，外出打工近20年，掌握了木雕精刻技术，年薪领到近20万元。可他毅然返乡创业，组建了自己的雕刻艺术公司，其开发的绿檀精雕木梳借助电商销售平台，一直供不应求。

通讯员 魏忠友 摄

任庆生：从打工者到电商达人

身材中等、皮肤黝黑的任庆生坐在办公室的电脑前，一副老实木讷的农民模样，很难想象他是曹县大集镇丁楼村一家年销售量达千万元级的淘宝店主店主。

任庆生，1975年出生，丁楼村党支部书记、曹县庆生表演服饰公司总经理。他现在拥有8个网店，46个加工点，200多个服饰品种。

然而在2011年之前，他还只是背井离乡的打工族，对家乡和亲人的思念，让他萌生了回家创业的想法。“当时的丁楼村是一个普通的鲁西南村庄，村民靠种植小麦、玉米等传统作物谋生。”任庆生回忆说，上世纪90年代，这里出现制作、贩卖影楼服饰的家庭作坊，他也曾与其他村民一样，手拿肩扛着服饰到

各地的影楼、演出单位等上门推销。

“推销情况并不乐观，一个月也卖不了几件，非常有挫败感。”任庆生说，转机发生在2009年，妻子的同学帮他们注册了网店，没想成，第一单就卖出去了200件。当2000块钱打进账户的时候，任庆生才相信了这神奇的销售方式。

随后，任庆生便逐渐把精力转移到互联网上，开网店、下单、送货，家里人也相继和他一起做淘宝生意；女儿女婿负责物流销售，妻子负责行政，父亲负责仓储，母亲为童装钉扣子、绣领子。

眼看任庆生的日子越来越好，村民纷纷效仿。当昔日大学同学还在为房租、车贷等开销苦恼时，毕业一年的丁

楼镇淘宝店主张洪征年收入早已达到了几百万元。“大哥和三弟都相继辞去了医院的工作，一起回来做电商。”张洪征笑着说。

“村里人原来见面要是说个你好，会很不好意思；现在村里很多六七十岁的老大爷已经习惯在网上打出‘亲，你好的’字眼。”任庆生说，电商带来的改变太多，甚至包括婆媳关系的改善。

“多的时候全村1100多口人超八成的壮劳力、大学生在外面打工，现在除了个别开发商、建筑老板，基本都回来了。”任庆生说，目前全村300户农户中有280多户开有淘宝网店，注册表演服饰公司20家，年销售收入过100万元的服饰加工户40多家、过500万元

的10家，吸引周边村庄及乡镇近万名村民从事服饰加工行业，18家物流公司在此设点，带动22户贫困户、67人通过电商产业脱贫致富。

“下一步，我们计划上天猫平台，带动周边的淘宝店提档升级，有更广阔的发展道路，带领更多的贫困群众共同致富。”任庆生动情地对记者说。

记者 祝见华



诠释桑梓情怀 重拾乡愁记忆